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Csikordul a kulcs a torony kis 
faajtajának zárjában s a ködös, ho­
mályos decemberi reggelek ébresz­
tője, az öreg harangozó, belemarkol 
a harangok kötelébe. Nekilendül a 
lomha érc, s felbug az első adventi 
invitatorium, az első beharangozó a 
rorátes misékre. Apró kicsi gyertyák, 
almos, reggeli villanykörték rajzol­
nak lusta, bágyadt fényt a ködös, 
reggeli ablakokon s a gyermek csil­
logó szemmel ugrik ki agyából : — 
Anyán en viszem a lámpát, én is 
megyek hajnali misére . .

Szól a harangzene hivóan, s ez­
redevek lelket muzsikálja vissza. Az 
öreg harang kesergő mély zenéje 
Adam sírását idézi, a bizakodó kis- 
haranguk danájában Éva lelke re­
ménykedik s a kiserő harangkórus a 
próféták tüzlelkének eget hasogató 
imádságát recitálja himnikus lendü­
lettel . . .

Az öreg harangozó komor, taktu- 
sos lendülettel rank köszöntötte az 
első adventi reggelt . . .

Rorate coeli desuper, csendül fel 
újból a Krisztus váras epekedő éneke, 
s mint pacsirta ének csattog rá a 
Gloria diadalmas akkordjaiban . . .

Advent bizakodó lelke lobog a 
rorates gyermekszemek csillogó fé­
nyében, — advent szent hite táncol 
a hajnali misés gyertyák libbenő 
lángjában, — advent reménye bo­
rong a búgó orgona csengéseben és 
advent mindent ígérő isteni Ígérete 
biztat egy templomot, mikor méltó- 
ságosan nekikanyarodik az első ser­
kentő ének : Ébredj ember mély 
almodból . . .

Különösen konzseniális ez az ad­
vent nekünk, magyaroknak.

Figyeljetek bele abba a zugó, 
áradó, hívogató rorátés harangzenébe, 
hallgassatok bele az adventi hajnalok 
misztikus csendjébe, es ha van ma­
gyar szivetek, ha van magyar lelhe­
tek, akkor megfogjátok hallani, hogy 
a csonka haza föle elterülő adventes 
haranyszónak a rab magyar fenyve­
sek siró sóhaja fest könnyes kÍgérő 
zenét. Ott állanak a Kárpátok, a 
Mátra, a Gyergyói csúcsok havas 
ormain a néma, a rab magyar fenyők 
s mormoló imádságot susognak az 
égre a csendes, csillagos vagy kö­
dös adventi hajnalokon. Amikor pe­
dig kél felénk az északi szél, a 
szilaj fergeteg, — mely nem ismer 
trianoni határt, melynek nem lehet 
megtiltani, hogy az hozzon a ma­
gyar gyermekeknek csillogó ezüstös 
hómezőt, szánkós, hóemberes, kaca- 
gós téli örömöket, — akkor bele 
kapaszkodnak a fenyők s ők is jön­
nének. Hajladoznak, felénk integet­
nek, de megverte végzetük, lábuk 
rab földbe van láncolva. Siró, zokogó, 
jaj jós panaszra fakadnak s a szél 
elhozza hozzánk, belekeveri rorátés 
harangzenénkbe a kárpáti magyar 
fenyők sirámos rabénekét. Rákóczi

katonái üzentek néktek, kik ezek 
között a fenyők között jártak, — 
apáitok, testvéreitek sóhaja talált el 
hozzátok, kik e fenyők alatt pihenek 
ki harci fáradalmaikat. A Maros 
folyásának mentéről, az Ung, a 
Latorca, a Tiszavölgy tájáról való 
rab magyaroknak üzenetet susogja 
el néktek a siró kóruszene . . .

De ne sötétüljön el lelhetek, tiz 
éves rab magyarok . , .

Az advent az hosszú, az advent 
lassú leptíi, az advent az ködös,

nyirkos, zuzmarás, homályos, — 
igaz, — de az Advent a kitartó 
bizalom, a lobogó, reménykedő, eget 
hasogató vágyak korszaka is, és 
mentül lassabban dereng, a nagy 
lelkek, a prófétai lelkek annál több 
tüzet, annál szikrázóbb csóvákat 
szórnak szét belé, s az Illés-lelkek 
tüzszekéren vágtatnak az ég felé. . .

És a sok, cl nem pislákoló égre 
szórt magyar tűz majd kigyujtja a 
fekete trianoni égen a magyar kará­
csony betlehemi csillagát.
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Spekulánsok, siberek, megijedt tőkések 
szaladtak ki pénzükkel a külföldre

A magvar politikában és a köz- 
i gazdasági vadrengetegben nagy zaj■ 

lást okozott Ernszt Sándor népjóléti 
miniszternek a tőkék külföldre áram- 

I lásáról tett kijelentése.
I — Nem szabad megengedni -—
' mondotta — hogy a belföldről ki-- 
! csempésszék a tőkét. TudjuK azt, 
i hogy kik szaladtak ki pénzükkel a 

külföldre, utánuk megyünk es ineg- 
I fogjuk őket. Erre lesz elég ereje a 
] keresztény társadalomnak.

Nézzünk tüzetesebben 
szemébe.

a kérdés

Az államok eleiének nagyon sok 
figyelője, sok ellenőre van. Elsősor­
ban az illető állam vezéremberei, 
akik politikai és gazdasági tevékeny­
ségét irányítják, akik a nemzetek 
élén állanak. Azután a belső kritiku­
sok, — de mindenek fölött állanak 
a külföldi ellenőrök, akik a maguk 
kifürkészhetetlen szerveivel, fölismer- 
hetlen módszereivel láthatian helyről, 
észrevétlenül, leshelyből figyelik egy- 
egy állam életműködését, gazdálko­
dását, s az ilyen ellenőrzésekből 
szerzett tapasztalatok alapján ítélik 
meg egy nemzet tejlődésének irányát, 
politikájának helyességét, gazdasági 
erejének mértekét stö.

Minden állam figyeli a másik ál­
lam életnyilvánulásait, de e térén 
mégis azok az államok fejtik ki a 
legéberebb tevékenységet, amelyek 
tőkékkel rendelkeznek s amelyekhez 
időnkint kölcsönökért fordulnak. A 
hitelezőt nem igen befolyásolják ér­
zelmi szempontok. A tőkés szemében 
a döntő szempont az, hogy jó-e az 
adós, vagy sem. Ezt pedig a leg­
többször nemcsak az állam költség- 
vetéséből ismeri meg, mert mindenki 
tudja, hogy a papír türelmes és 
könyvelési műveletekkel tetszetős 
képet lehet varázsolni olyan állapo­
tok fölé is, amelyek belső rothadást 
takarnak, — hanem erre szolgálnak 
azok a titkos szervek, azok a látha­
tatlan szemek, amelyek belátnak a 
dolog mélyébe, az állapotok vesé­
jébe.

Ezek a láthatatlan, átható sugáru 
titkos szemek Magyarország gazda­
sági helyzetét — a mutatkozó ne­

hézségek mellett is — egészségesnek 
látják. Bizonyítja azt az a 87 millió 
pengős angol kölcsönelőleg, amit 
most bocsájtottak rendelkezésére a 
magyar kormánynak az angol pénz­
ügyi körök.

Ezen alkalomból az angol lapok 
foglalkoztak Magyarország gazdasági 
helyzetével és megállapítják, hogy 
az ország kedvező helyzetet terem­
tett magának Angliának, de más 
országoknak közvéleményében is, 
aminek bizonyságául fölhozzák azt, 
hogy a kölcsönadók a legnagyobb 
készséggel bocsájtottak rendelkezésre 

I a mostani összeget, s azt Írják, hogy 
! Magyarország könnyen megfogja 

kapni a szükséges nagyobb kölcsönt 
is, ha annak ideje elérkezik.

Hangoztatják a lapok, hogy ez a 
87 millió csak bevezetője egy na­
gyobb kölcsönnek, amely fontos 
szerepet fog játszani Európa pénz­
ügyi és gazdasági stabilizálása körül 
s újból és újból kiemelik, hogy az 
a könnyedség, amellyel a kincstári 
jegyeket el lehet helyezni, elsősorban 
a magyar pénzügy kedvező helyze­
tének tulajdonit! lató s annak a nagy 
bizalomnak, mellyel a világ Magyar- 
ország gazdasági politikája iránt 
viseltetik.

A külföld bizalmának ezen nagy­
fokú megnyilvánulása után, aminek 
reális súlyt az előlegül adott 87 mil­
lió pengő ad — teljesen érthetetlen 
a magyar tőkések hazafiatlan, de 
gazdaságilag és egyéni érdek szem­
pontjából is oktalan eljárása, hogy 
pénzeiket az utóbbi időben szinte 
pánikszerűen kiszedték biztos inté­
zeteinkből, ahol 5—7 százalékra 
voltak elhelyezve, s külföldre, főleg 
Svájcba vitték, ahol az intézetek alig 
adnak fél százalékot' a betétek után, 
sőt olyan intézet is van, amely betéti 
dijat szed a nála elhelyezett tőkék 
után.

Beavatott körökben közel 90 mii- ! 
lió pengőre becsülik azt az összeget, 1 
amelyet az utolsó 1—2 hónap alatt 
külföldre vittek a spekulánsok, síbe- i 
rek és megijedt tőkések. Akkora ' 
összeg ez, amelyet a magyar kor- ! 
mány éppen most vett föl az angol 1

intézetektől több mint (# százalék 
kamatozás mellett. Nem nehéz ki- 

i számítani, hogy tőkéseinknek ije­
delme és oktalan eljárása több mint 

I 5 millió pengő kárt jelent évente az 
i országnak csak kamatkülönbözetben, 

mert ha a külföldre kiszöktetett pén- 
j zeiket az állam rendelkezésére bo­

csájtottak volna, úgy egyrészt az 
állam nem kényszerült volna külföldi 
hitelt igénybe venni, tehát nagyobb 
marad a függetlensége és jelentősebb 
marad a sulva is, — másrészt nem 
kellene évente közel 6 millió pengő 
kamatot fizetni a külföldnek s ezzel 
szegényebbé tenni az országot.

Balkán-blokk —
Belgrad ellen

1 Törökország és Bulgária érzelmi 
harmóniájába nagy réseket vágott a 
balkáni háború, amikor Törökország 
elvesztette európai birtokait, le egész 
Drinápolyig. A két ország viszonyá­
ban a világháború kezdett változást 
hozni, különösen amikor a bolgárok 
a központi hatalmak mellé állottak 
s ezzel a töröknek is szövetségesei 
lettek. A javulás azóta is állandó s 
ezt bizonyára nagyban elősegítette a 
háboruvesztés okozta közös sors és 
az a természetes törekvés, hogy a 
békeparancsok által teremtett súlyos 
helyzetből kimozduljanak.

Ennek a barátságnak és közele­
désnek újabb bizonyítéka a török 
külügyminiszternek Tevfik Rüsdi 
bej nek Szófiában tett látogatása. 
Tevfik Rüsdi bej ugyanis Géniből 
Rómába utazott, hogy tárgyalásokat 
folytasson Grandi olasz külügymi­
niszterrel és Mussolinivel, onnan 
Athénbe utazott, ahol Mihalokopulosz 
görög külügyminiszterrel tárgyalt, s 
onnan Szófia felé vette útját s ott 
vasárnap, november 30-an a sajtóval 
történt közlés szerint „udvariassági“ 
látogatásokat tesz.

Nagyon érthető, hogy Szerbiát 
fölötte nyugtalanítják ezek a sürü 
balkáni és kisázsiai látogatások és 
tárgyalások. Bethlen látogatása és 
tárgyalása Ankarában a véletlen ta­
lálkozás ugyanott a görög miniszter­
rel, török látogatás Rómában, Görög­
országban, Bulgáriában — mind 
olyan események, amelyek gyötrő 
aggodalommal töltik el a belső ba­
jokkal is küzködő és csak diktatúrá­
val és erőszakkal tartható SHS álla­
mot, amelynek részéi a centrifugális 
törvény röpítő erejével kívánkoznak 
elszakadni a kelletlen egységből.

Jugoszlávia a „felszabadított* né­
pek tömlöce, ellenségeket kémlel ma 
a négy égtáj felől. Még engesztelhe­
tetlenebbek azonban a belső ellensé­
gek, akiknek soraiba most bevágó­
dott a szerb tisztikar jelentős része 
is. Jugoszlávia súlyos külső és belső 
defektussal készül a soron következő 
véres kalandra.
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Beszéljünk magyarul!
Mert nem tudunk. Néminemű bi­

zonyságok :
7. Tényleg. Sok embernek min­

den harmadik szava Ezzel állít, ez 
zel bizonyít, ezzel csodálkozik, ezzel 
kel, ezzel tekszik. Pedig ..tényleg“ 
meggyilkolt es gyilkos szu ! Meg- 
gvilkt It, mert alapszava : lény — a 
regi „lelemény* szónak a nyelvuji- 
tas-operálta csonkja csak. De meg­
gyilkolt, tökéletlen szó azért is, mert 
a -leg kepzónek nincs joga főnévhez 
társulni : alkalmilag, királyikig, tar­
talmilag, folytatólag, kezdodóleg, (s 
nem : kezdődően, folytatóan, mert 
szegény -leg et nincs joguk azért 
halaira Ítélni.) — De gyilkos szó is 
a „tényleg“, mert megölte „bizony, 
valóban, igazan, csakugyan' nevű 
vetélytarsait. Ezek szegények teljesen 
kipusztulnak a parkettról s a falusi 
földes házakban húzódnak meg. Ne 
ténvlegezzíink hat örökösen, támasz- 
szűk eletre inkább e haldokló szép 
szavakat.

(Némely botfiilü magyar ember 
nem átallja e szavakat sem : tény- 
dolog, ténykörülmény, tényálladék, 
— lelkiismeretfurdalás nélkül furcalja 
velük a jobbérzésüek fület. M ért ? 
Bizony csak azért, mert a németben 
van : Tatsache, Tatumstand, Tat­
bestand. Le kell ezeket szószerint 
fordítani, neki nem elég a : tény, 
dolog, körülmény, történet, valóság 
stb. Bezzeg a német nem igyekszik 
lefordítani pl. a tücsköt-bogarat, sem 
a szembogarat, vagy eppen a terem- 
tettet, a kutyafaját !)

8. Magas és legmagasabb. Hoch
und höchst. A magyar gerinctelen- i 
seg nyelvi bizonyságai. Holmi : ma- I 
gas kézirat, legmagasabb kitüntetés, j 
legmagasabb elhatározás, iegmaga- ! 
sabb személy — a német szerviliz- 
nius alacsony utárzasai. Tisztelte a 
magyar mindig királyát, tiszteli ma 
is kormányzóját, de rut vétség nyel­
vünk ellen minden ténykedésüket 
„magasának nevezni. Nem tudunk 
szabadulni azt osztrák kabinetiroda 
stílusától.

Eppen ilyen kabinet-germanizmus 
a „csapatkereszt a kardokkal“ (mit 
den Schwerten), „érdemkereszt a 
csillaggal“ unit dem Sterne) — a 
kardos, csapatkereszt, meg a csil­
lagos érdemkereszt helyett. De tán | 
jobban esik a kitüntetés, ha a régi, 
kipróbált iz érzik rajta . . .

9. Leépít, leállít. Magyar észjá­
rásnak nyakatekert kifejezései. Ma­
gyar észjárás szerint állítani, építeni 
csak fölleié lehet, lefelé soha. A ma­
gyar ember tehát csökkent, apaszt, 
kisebbít, kevesebbit, — megszüntet, 
abbahagy, félbeszakít stb. A költség- 
vetést nem leltet leépíteni, csak 
csökkenteni, a posztógyár nem állít­
hatja le vagy be a munkát, csak 
abbahagyja, megszünteti.

E sorok sem építhetik le a tö­
mérdek germanizmust, csak apasz­
tani, sőt kipusztitani szeretnék.

Nemzetközi baromfikiállitái 
Budapesten az uj lóversenytér mel­
letti tenyészállatvásartelepen folyó évi 
december 4-8-ig. A kiállítás igen 
nagyszabásúnak Ígérkezik és ingye­
nes 3 napos tanfolyammal kapcso­
latos. Vidéki látogatók részére a 
magyar vasutak igazgatóságai 60 
százalékos menetdijkedvezményre jo­
gosító igazolványokat bocsájtottak ki. 
Az igazolványok, melyek az oda 
utazásra december 2-től, a vissza­
utazásra bezárólag december 10-ig 
érvényesek, a szegedi kereskedelmi 
és iparkamaránál 1.30 pengő összeg 
beküldése ellenében megszerezhetők.

Megvalósulás előtt a bajai törvényszéknek 
a szegedi táblához való csatolása

Ez alatti a cím alatt a „Szegedi 
Uj Nemzedék* citníi napilap a kp 
vetkezőket írja :

Baján a városi törvényhatóság és 
az ügyvédek mozgalmat indítottak 
aziránt, hogy a bajai törvényszék a 
Szeged kir. Ítélőtáblához csatoltassék.
Eddig a bajai törvényszék a pécsi 
Ítélőtáblához tartozott. Ez az ut 
azonban az oda és visszautazással 
minimum másfél napot vett igénybe. 
A Szeged bajai müut gyors tem­
póban közeledik a megépítéshez. 
Szegedi részen már csak H kilomé- 

i ternyi útszakasz nincs befejezve A 
teivek szerint a jövő év júniusára a 
40 kilométeres ut teljesen elkészül s 
a két város autóbuszokon bonyolítja 
le a forgalmat.

Érthető tehát, hogy a bajaiak 
mozgalmat indítottak a törvényszékük 
idecsatolásáért. Szegednek pedig nö­
velné az idegenforgalmát, ha az 
igazságügyminiszter növelné a szegedi 
Ítélőtábla területét.

Vojnics Ferenc dr., Baja polgár- ' 
mestere csütörtökön érintkezésbe j 
lépett Somogyi Szilveszter dr polgár- i 
mesterrel s bejelentette, hogy a jövő I 
hét csütörtökjén, vagy péntekjén 
több városi tisztviselővel Szegedre 
érkezik, hogy az átcsatolás ügyében 
Somogyi polgármesterrel megbeszél- ! 
jek a további teendőket.

I Somogyi Szilveszter dr. polgarmes- 
I tér rendkívül szívesen veszi fel a 
! tárgyalásokat a bajai törvényszék 

idecsatolása ügyében s proponálni 
fogja, hogy a két város törvény- 
hatósága közös felirattal forduljon 
az igazságügy miniszterhez.

Ugyancsak ezen a találkozón 
beszéli meg a két érdekelt polgár- 
mester a Szeged—bajai műúton való 
autóbus közlekedést is. Somogyi 
polgármester úgy tervezi a kölcsönös 
megállapodást, hogy a müut egyik 
felen a szegedi, a másik leién pedig 
a bajai autóbuszok bonyolítsák le a 
forgalmat.

Baján jólértesült forrásból ugv 
informállak bennünket, hogy ügyvédi 
körökben tényleg van ilyen mozga­
lom. Arról nincs szó, hogy ez elha­
tározás lenne. A tárgyalást egyes 
urak csak azért kezdeményezték, 
hogy amennyiben annak során ki­
derülne, hogy Szeged körzetében 
megfelelőbben volnának az igazság­
szolgáltatási és várospolitikai kérdé­
sek szolgálhatok, abban az esetben 
indítványoznák a törvényhatósági 
bizottságban egy ilyen hivatalos 
mozgalom megindítását. Nem befeje­
zett tényről, vagy kialakult állásfog­
lalásról van szó, hanem pusztán 
csak arról, hogy az ügyvédi karban 
felmerült gondolat megvitattassék.

A házbérvaliomási Ivek beadási határideje 
november hó 30-án lejár

figyelmeztetjük a város adófizető közönségét, hogy a házbér- 
vallomások benyújtásának határideje november végén lejár. Akik a 
házbérvaliomási iveiket még nem adták be azok eme köteíezetséqüknek 
feltétlenül tegyenek eleget a városi adóhivatalnál, mert különben 
az adó 10 százalékát fizetik bírság fejében.

Gáirpmpagantia helyisé­
get, filmmúzeumot 

rendeznek be s Károlyi- 
palotában

A Gróf Károlyi-palota hatalmas 
termei eddig üresen állottak, az 
épület másik részé pedig lakások 
céljaira volt lefoglalva. A város­
házán már többször megsürgették, 
hogy a drága pénzen vásárolt palo­
tát valamilyen hasznos célra hasz­
nálja fel a főváros. Eredetileg az 
volt a terv, hogy a Fővárosi Mú­
zeumot telepitik át a palotába, ez 
azonban nagy költséggel jár. miután 
a főváros anyagi fedezettel ezidő- 
szerint nem rendelkezik, ennek az 
elgondolásnak a kivitele halasztást 
szenved. A gróf Károlyi-palota fel- 
használása iránt azonban mégis 
történtek intézkedések Néhány 
napja munkások dolgoznak az épü­
letben. Nagyobbszabásu átalakítá­
sokba kezdtek és értesülésünk sze­
rint az épület egyes részeit a fővá­
ros november elsejei hatállyal bérbe­
adta. Több helyiséget vett bérbe a 
gázmüvek, amely ott propaganda 
helyiséget, főzőiskolát és előadóter­
met rendez be és évi 2000 pengő 
bért fizet. Ugyancsak itt fogják 
berendezni már a legközelebb a 
filmmúzeumot, amelynek létesítését 
Magyar Miklós régóta propagálja. 
Két nagy szobát kapott a fővárosi 
zenekar, amely eddig a Fővárosi

Könyvtárban tartotta a próbákat, 
mivel azonban a könyvtár már a 
legközelebbi jövőben átköltözik uj 
otthonába a Károlyi-palotában utal­
tak ki részére próbaszobákat. A 
Károlyi-palota kertjének rendezési 
munkálatai is megkezdődnek. Le­
bontják a három utcára terjedő 
kőkerítést és kiírják a pályázatot a 
vasrácsos kerítés létesítésére.

— Bojkott a dumping ellen.
Amerika egyáltalában nem engedi 
be az orosz árut. Newyorkból je­
lentik : Az amerikai kormány a leg 
erélyesebb harcra szánta el magát 
az orosz dumping ellen. A Newyork 
Herald washingtoni jelentése szerint 
a kormány úgy határozott, hogy 
orosz áru a jövőben csak abban az 
esetben importálható az Egyesült 
Államokba, ha a szál'itmányhoz 
hivatalos konzuli bizonyítvány van 
mellékelve, amely igazolja, hogy az 
árut nem fegyencek készítették. 
Miután az amerikai kormánynak a 
szovjetunió területén nincsenek 
konzuljai, a tervbevett intézkedés 
gyakorlatilag egyértelmű lesz azzal, 
hogy orosz árut egyáltalán nem le­
het behozni az Egyesült Államok 
területére. Az orosz-amerikai keres­
kedelemben érdekelt amerikai gaz­
dasági körök elkeseredetten tiltakoz­
nak a tervbevett dumpingrendelet 
ellen. A dumpingellenes akció 
Mellon pénzügyi államtitkártól indultki

hírek
Dércsipett avaron

Fagyos őszi reggel 
rovom az utat . . .
Fázó verebekkel 
versenyt borzong hátam.
Siratom az éltem, korán korhadt álmom 
őszi lombhullásban . .

Zrr, zrr . , . Mines semmi szél . ,
zrr, zrr . . nincs semmi nesz,
mégis hull a levél(
megfagyott falevél . . .
zrr, zrr . . . leperegve, ide-odaszálva
zrr, zrr . . . halkan zenél . . .

Ilyen őszi hullás 
az én életem ; 
minden sirgödröt ás : 
vágyam temetem.
Dalaim, mint fáradt, fagyos levelek 
peregnek szüntelen . . ,

Zrr, zrr . . . egy-egy levél . . . 
zrr, zrr . . egy-egy dal . . .
Hervadásról mesél 
a levél s a dalom, 
őszi hervadásról, kora lombhullásról 
dércsipte avaron . . .

ZFLRY ZOllM

M. kir. állami női felsőkereske­
delmi iskola énekkara a MfiNSZ 

közgyűlésén.
A Magyar Asszonyok Nemzeti 

Szövetségének helyi csoportja köz­
gyűlésén — mely 193) nov. 30 án 
a városháza dísztermében tartatik 
meg — a fenti intézet énekkara fog 
közreműködni Ez az intézet annyi 
sok tanujelét adta már a múltban is 
a Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetségébe tömörült asszonytársada­
lom munkájának megbecsülésével 
kapcsolatban, annyit tudott tenni az 
önzetlen fáradozás megbecsüléséért, 
az asszony! lelek megemeléséért, 
hogy az a nagyrabecsülő érzés, mely 
ezen intézet kulturmissziójával kap­
csolatosan minden magyar asszony 
lelkében él, napról-napra fokozódik. 
Midőn az intézetnek e megértő jó­
indulatáért a Magyar Asszonyok 
Nemzeti Szövetsége köszönetét mond, 
kívánja, hogy ezen intézet emel­
kedett lelkületű tanári kara hosszú 
időkön keresztül neveljen e végvár­
nak a nagy feladatok elvégzésének 
nemzeti jelentőségétől átitatott ma­
gyar női generációt, hogy azok 
majdan hüseges munkás tagjai le­
gyenek annak a nagy asszonytábor­
nak, melynek keretében megfeszített 
munkával dolgozni minden magyar 
nőnek a legszebb kötelessége.

- Megalakul a hitközség Já­
noshalmán iS. A legutóbbi iskola­
széki gyűlés végre határozott lépést 
tett a hitközség megalakítása. Ne­
vezetesen 5 tagú bizottságot küldött 
ki, az egyházközségi képviselők lis­
tájának összeállítása céljából. A 
bizottság tagjai : Barna Sándor, 
Almási Imre, Ságodi György, Ho- 
iács Gábor és Varga Ferenc. Mihelyt 
a választók névjegyzéke elkészül, a 
bizottság megkezdi működését.

— Városi kísgyülés. Baja város 
kisgyülesi tagjai december első 
napjaiban ülésüket tartják. A kis• 
gyűlés napját ezidőszerint még nem 
határozták el. Egyébként a legköze­
lebbi kisgyülés egész hónapi szü­
netre következik, mert ami hónapok 
óta ritkaságszámba ment egész 
novemberben egyetlen kisgyülés 
volt. Közgyűlést pedig egyáltalában 
nek tartottak.
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Megnyitották a baromfi kiállítást
Bisztray Balku Gyula főispán ma délelőtt 11 órakor nyitotta 

mer7 a vármegyei fajbaromfi, galamb és nyultenyétztök egyesületének 
érdekes kiállítását a Központiban.

Aj impozáns kiállítás igen sok látogatót vonzott, akik élénk 
figyelemmel szemlélték a nagyszámmal kiállított különböző állatfaj­
tákat A kiállított baromfi, nyúl és galamb fajták fidsorakoztatott 
különböző fajtái egész termet benépesítenek és csendéletnek vélet­
lenül sem gyanúsítható, hangos eszmecserét folytatnak. A másik 
teremben a bor, szőlő, gyümölcs és mézkiállitás gyönyörűen, ízléssel 
elrendezett termékei sorakoznak fel, Ez a terem szépségével, akár­
milyen nagy kiállításon is dijat aratna. A hosszú dúsan megra 
kott asztalokon nemzeti szinü papír füzérek vonulnak végig. A má­
sik felén, ugyancsak papirfüzérből a város és vármegye színei lát­
hatók, a télikertté alakított emelvény előtt a város címere áll. A 
kiállításnak feltétlenül ez az esztétikusabb része, a másik terem viszont 
a kiállító egyesület tagjainak nagy szorgalmát és helyesen fel­
fogott állattenyésztését illusztrálja igen beszédes értékes bizonyságok­
kal. A kiállításra ezúton is ismételten felhívjuk a közönség figyel­
mét, mert a kiállított dolgok igazán megérdemlik a legmelegebb ér­
deklődést és az őszinte dicséretet.
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— Nagy az érdeklődés a Ham 
burgi menyasszony holnapi elé-

— Orvosi hír. Dr Fodor László, 
belgyógyász, rendelését Rövid-utca 
4. szám alatt december elsején meg­
kezdi. Rendel délelőtt 8—10-ig, dél­
után 5—7-ig. Telefon : 428.

— KiZfyüléS. A varos törvény- 
hatósági bizottsága a legközelebbi 
kisgyülést követő napokban közgyű­
lést fog tartani. A közgyűlés kere 
tében a megüresedett váiosi tiszti­
állások közül választás utján többet 
rövidesen betöltenek. Értesülésünk 
szerint a betöltés alá kerülő állásokra 
a polgármester rövid időn belül 
kiírja, a pályázatot.

— Tűzriadalom Jánoshalmán,
Csütörtök délben, Rab Martonné 
Taskovics Julianna Deák Ferenc-ut- 
cában levő portáján tűz támadt. A 
gazdasági-kert szalma és törek kaz­
lai borultak lángba. A tűzoltóság 
percek alatt kivonult s a szélcsen­
des időben hamarosan elfojtotta a 
tüzet. Azok kiderítésére a nyomo­
zás folyik.

— Rákosi Jenő szobrának le­
leplezése. Rákosi Jenő budapesti 
szobrát holnap, vasárnap fogják 
leleplezni.

— Uj harangozd Jánoshalmán.
Régóta vajúdó kérdése az itteni 
egyháznak a Tóbiás Zénó halálával 
megüresedett harangozó! állás be 
töltése. A Homola Istvánt megvá­
lasztó iskolaszéki határozatot ugyanis 
az érseki hatóság bizonyos java- 
dalmi kérdések végleges elintézéséig 
függőben tartja, Zsebi János ideig­
lenes helyettest pedig 50 évet meg­
haladó szolgálata után már korára 
való tekintettel is fel kellett váltani. 
Így Barna György kápolna ut cai 
lakos lett az ideiglenes helyettes 
harangozó a kérdés végleges rende­
zéséig.

— Kegyelet lerovására. A vi­
lágháborúban résztvett m kir. 
budapesti 41. honvéd gyalog hadosz­
tály, elesett hősi bajtársai iránti 
kegyelet lerovására, 1930. december 
hó 7-én bajtársias összejövetelt 
rendez. A összejövetel lefolyása :
1. Reggel 9 órakor gyülekezés 
Budapesten I. Vár Nándor laktanya, 
a 2. zlj. mozi helyiségében. 2. Dél 
előtt 18 óra 30 perckor Istentiszte­
let a helyőrségi Kapisztrán temp­
lomban. 3. Este 8 órakor bajtársias 
vacsora a Pilseni étterem (Budapest, 
V., Vigadó tér 3 ) külön termében. 
Az összejövetelen a 41. honvéd 
hadosztály kötelékébe tartozott tisz­
tek-, altisztek- és legénység szívesen 
láttatnak,

— Egyesületi élet. A Szent 
Margit Leányklub szerdán délután 6 
órakor heti kulturdélutánját tartotta. ! 
A kulturális összejövetel keretében 
Kugler Emma „A magyar dal“ tör­
ténete címen érdekes ismertető elő­
adást tartott. Előadásának értékét 
fokozta a különböző tanulmányfor­
rások gazdag tárgyilagos feldolgo­
zása. A hangulatos szép előadást a 
rész:vevői meleg érdeklődéssel kí­
sértek. Utána Kemény Izabella rövid 
tréfás tárgyú felolvasást tartott. 
Szereplésébe kitűnő humorérzéket 
vitt és általános derűt keltett. Ezt 
követően az elnökség a különböző 
egyesületi problémákat vetette fel s 
főként a leánykörök vezetésének 
kérdését tárgyalták.

— Árverési hirdetmény. Folyó 
hó 30-án, vasárnap délelőtt 9 óra 
30 perckor a helybeli állatvásár-téren 
kettő darab heréit ló nyilvános 
árverésen eladásra kerül. Méntelep- 
vezetőség.

adása iránt. A Hamburgi meny asz- 
szony holnap vasárnap este 8 óra­
kor tartandó előadására az érdek­
lődés város szerte igen élénk Az 
elismerten kitűnő bajai műkedvelő 
gárda a Legényegylet szerepléseben 
ismét olyan prodikciót nyújt a mi nő 
teljesítményt csak a köztiszteletben 
álló egyesülettől lehet várni. Az 
elsőrangúan megrendezett hangula­
tos meséjü operett első bemutató­
ján is igen közel férkőzött a bajai 
közönség szivéhez, bizonyos hogy a 
kedvező hatást a második előadás 
előnyösen fokozza. A jegyárusítás­
sal kapcsolatban figyelmeztetjük az 
érdeklődőket, hogy elővételben a 
Csábi és Miboltunk kereskedéseiben 
kapnak jegyet. Helyárak páholyjegy 
1.50 P, földszinti ülőhely 1.20 P, 
karzatjegy 80 fillér. Az előadás 
előtt a pénztárnál szintén lehet je­
gyet váltani.

— Réka futott be egy tolna- 
tamási boltba. Bencz Janos tolna­
tamási lakos üzletébe befutott a 
kertekbe tévedt és onnan megker 
getett róka. Az üzletben csak az 
tanonc volt volt benn. Amikor 
észrevette a ritka vendéget, nem 
vesztette el lélekjeienefét, hanem 
rázárta az ajtót ő pedig futott a 
gazdája után és jelentette neki az 
esetet. Bencze János vadászfegyver­
rel ment be a boltba és agyonlőtte 
a rókát, amely valószínűleg szár­
nyas pecsenye után szaglászott a 
faluban.

— Gyűlnek a kéziratok a bajai 
grafológusnál. Napok óta Baján 
tartózkodik Harxt mester grafológus 
aki — miként állítja — par sor 
Írásból megállapítja a jellemet, azon­
kívül a múltról és a jövőről is be­
szélni tud. Mindezt a kézírás után 
teszi. Amint az ilyenkor mindig szo­
kásos egész sereg érdeklődő kereste 
fel Czirfusz-utcai lakásán Harxt 
mestert, illetve küldötte el hozzá 
az írását. Szerkesztőségünk utján is 
állandóan érdeklődnek a grafológus 
jellemrajzai iránt és nagy számmal I 
érkeznek be a jellemrajzot kérő 
levelek. A folyton növekedő érdek­
lődés a legbiztosabban igazolja, hogy i 
a grafológus érti a munkáját. Meg­
tekintettünk több beküldött jellem­
rajzot s ezek tulajdonosai szintén 
azt állítják, hogy a megállapítás he­
lyes. A kedvező vélemények előre­
láthatóan népszerűvé teszik Baján

Harxt grafológust, aki a szerkesztő­
ség tagjairól megállapított jellemfes­
tésben is sok igazségot mondott. A 

I grafológus Cirfusz Ferenc utca 48 
I szám alatt lakik és a beküldött Írá­

sokról csekély honorárium ellenében 
azonnal elkészíti a jellemábrázolást. 
A grafológia kedvelőket minden­
esetre érdekelni fogja a pár napig 
még Baján tartózkodó Harxt tényke­
dése.

- Táncvizsga estély. Laky 
tánctanár november hó 3 J-án, va­
sárnap este 8 órakor kezdőd» nagy­
szabású táncmulatsággal egybekötött 

J kotillion-bált rendez az Ipartestület 
helyiségeiben. Bemutatásra kerülnek 
különböző színpadi táncszámok. — 
Bálkirálynő választás. —Ételekről és 
italukról az Ipartestület nagy vendég­
lőse gondoskodik. Az uj tánctan­
folyam december hó 1-en, hétfőn 
este kezdődik. Beiratkozások mar 
megkezdődtek.

— Veit már jótékenycéiu állami 
I sorsjegyet ? Ha nem, úgy azonnal 

szerezze be, mert a húzást decem­
ber 10 én feltétlenül megtartják.

Munkátlaktanye a farkasréti 
temetőben. A tővaros nemrégen 
viragarusitó csarnokot épített a far­
kasréti temetőben és az előirányzott 
(j 1.060 pengőből 12.000 pengőt sike­
rült megtakarítania. Ezt az összeget 
most 10,000 pengőre növelik és 
annak felhasználásával munkáslakta­
nyát létesítenek a Hóvirág-utca 1 1. 
szám alatt lebontott épület anyagai­
nak igénybevételével.

— Nyersolajmotorral hajtott 
teherautó. A mai rendkívül súlyos 

! gazdasági viszonyok között egyre 
j jobban előtérbe nyomul a szállító­

eszközök üzemköltségének csökken­
tése. Minthogy a bezinmotorok már 
elérték a gazdaságosságnak azt a 

' fokát, hogy a közeljövőben előrelát- 
I hatólag nem fokozható, a külföldön 

a benzinnél sokkal olcsóbb nyers­
olajmotorokra térnek mindinkább át. 
A világhírű Mercedes-Benz autógyár 
legújabban oly tökéletes nyersolaj­
motorral hajtott teherautókat hozott 
forgalomba, hogy azok üzembiztos­
ság és teljesitőképesseg szempontjá­
ból nemcsak elérik, de messze felül 
is múlják a benzinmotoros autókat, 
emellett üzemköltségük kereken 70 
százalékkal alacsonyabb amazoké- 
nái. Ezek a nyersolaj Dieselmotorok 
nemsokára nálunk is forgalomba ke­
rülnek és méltán nagy érdeklődésre 
tartanak számot.

— Ä Liszt Fereuc-Kör lie. 2-1 
hangversenyeire!. Eredetileg a
Kör december 2 i hangversenyt 
Goldmark emlékhangversenynek 
szánta, miután azonban dr. Jeszenszky 
Sándor min. tanácsost, a kultur- 
miniszterium művészeti osztályának 
vezetőjét, aki Klebelsberg Kunó 
gróf, miniszter képviseletében mon­
dotta volna Goldmarkról az emlék­
beszédet, a Rákosi szoborleleplezés 
és az országos Dalosszövetség disz- 
hangversenyének előkészületei tel­
jesen lekötik, azért a Goldmark hang­
verseny elhalasztását kérte, aminek 
e Kör vezetősége kétségen tett 
eleget. A kör most a dec. 2-i hang­
versenyt ugyanazon művészekkel, 
de más műsorral tartja meg. Az 
alábbi műsor szépségénél és válto­
zatosságának fogva párját ritkítja 
és közönségünknél élénk érdeklő ■ 
désre fog találni. Következik a mű­
sor szövege. 1. Beethoven : Kreut- 
zer-szonáta Előadja Szántó Jenő 
hegedűművész a Liszt Ferenc-Kör 
zeneiskolájának tanára és Kosa 
György zongoraművész, a Zine- 
müvészeti Főiskola tanára. 2. 
Massenet : Levélária a „Werther" c. 
operából. Énekli K Kalliwoda Olg.a 
hangversenyénekesnő. 3. Tscha - 
kowskv : Hegedűverseny. Előadj a 
Szántó Jenő. 4. a) Brahms : Dein 
blaues Auge, b) Brahms : Von 
ewiger Liebe, c) Brahms : Sonntag. 
Énekli K, Kalliwoda Olga. Szünet. 
5 a) Kodály : Adagió. b) Hubay : 
Zephir. Előadja Szántó Jenő. 6. a) 
Kodály : Elfőjtódás. b) Kodály •' 
Kocsi szekér, c) Szabados : Késő 
ősszel. Énekli K. Kalliwoda Olga. 
7. a) Szántó Jenő : Approche dui 
Printemps. b) Szántó Jenő : Impres­
sion. c) Szántó Jenő : Danse des 
Nymphes. Előadja Szántó Jenő. 8. 
Népdalok : Fajt ha László átiratában.
a) Feljött már az esthajnali csillag.
b) Arra alá. c) Verbunkos. Énekli 
K Kalliwoda Olga. Zongorán Kosa 
György zongoraművész, a Zenemű­
vészeti Főiskola tanára kiséri.

A gépek vámmentes beho­
zatala. A kereskedelmi és iparka­
mara a központi vámigazgatóságtól 
kapott értesítés alapján közli az ér­
dekeltekkel, hogy azokban az ese­
tekben, amikor belföldön ezidőszerint 
nem készülő gépeket az iparosok 
vámmentesen szándékoznak behozni, 
a pénzügyminisztériumhoz benyúj­
tandó folyamodványukhoz mellékel ■ 
niök kell a behozni szándékolt gép 
fényképét, rajzát két példányban. A 
vámkezelés után ugyanis az egyik 
fényképet a gépet behozó iparos 
záradékolva visszakapja, amelynek 
alapján annak ellenőrzésekor, hogy 
a behozó gépet saját ipartelepén 
tényleg üzembe helyezte, az ellen­
őrzésnél igazolással élhet.

— Nagybirtokotok sertéskiviteli 
mozgalma. Pápán a nagybirtokosok 
tegnap megalakították hussertéskivi- 
teli részvénytársaságukat. Elsősorban 
Bacon sertést fognak exportálni, 
amelyek leginkább versenyképesek 
külföldi viszonylatban. A mozgalmat 
az az életrevaló és gyakorlati szel­
lem lendíti előre, amely egyre in­
kább hódit a magyar talaj művelői- 
n I: körében. A gabona értékesítési 
nehézségei mellett rentábilisabb a 
hús, a baromfi és gyümölcs kivitele 
és bár Magyarország továbbra is 
megmarad a búzatermelés középeu­
rópai bajnokának, a viszonyok kény­
szerítő hatása alatt mindinkább fej­
leszti a könnyebben értékesíthető 
cikkek csoportját.
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Bármily gyártmányú készüléket

a BRUSZT-féls RÄBiöHÄZBAN
szerezhet be legelőnyösebben.
(Az ország egyik legrégibb szaküzlete.)
Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári,

Szent István-tér 4. Telefon: 255.
valamint saját gyártmányú készülékekről !

mg
— Bárd Ferenc és Fia zenennl- 

kereskedőcég kiadásában már meg- 
jant az 1930(31 évi Karácsonyi 
Album, mely mint mindig a leg­
jobb tartalmú es a legszebb kiállí­
tású gyűjtemény, mely már hosszú 
évtizedek óta a karácsonyi könyv­
piac szenzációja. Az idei Albumban 
is olyan nevek szerepelnek, mint 
Eisemann, Hc.ényi, Lajtai, Márkus, 
dr. Sándor, Szántó, Zerkovitz stb. 
A magyar dalokat Dóczy, Dirner, 
Frater, Radies, Berkes, Yarndy, 
Teghze, Kárpát képviseli« legszebb 
dalaikkal. Az Album ára P. 6.— és 
mindenkinek a legmelegebben ajánljuk, 
mint kedves karácsonyi ajándékot. 
Megrendelhető Bárd Ferenc és Fia 
zenem iikereskedésében Budapest, 
IV., Kossuth Lajos utca 4.

— Feltum Jeromos meghalt.
Kunbajáról jelentik, hogy ott tegnap 
62 eves korában hirtelen, de nem 
váratlanul elhunyt Fal tűm Jeromos 
földbirtokos, aki a község legna­
gyobb birtokosa és legvagyonosabb 
polgára volt. Az erőteljes embert 
négy év előtt súlyos betegség erte, 
amelyből csak félig meddig tudott 
kigyógyulni, úgy, hogy munkaképes­
ségét csak részben nyerte vissza s ! 
ez nagyon elkeserítette a nagy szor­
galmú és fáradhatatlan tevékenységű j 
gazdát. Régi betegségét nagyon su- i 
lyositotta az utóbbi néhány hét, : 
amikor ismeretlen betörők jártak j 
házában, sőt a legutóbbi alkalommal 
— alig néhány nap előtt — valósá­
gosan bírókra kellett kelnie a bekor- í 
mozott arcú betörővel, akit őserejé­
nek maradványával eltávolított ugyan, ! 
de a kiáltott izgatom folytán állapota j 
rosszabbra fordult s tegnap rövid ! 
haláltusa után jobblétre szenderült. 
Felesége, gyermekei — Márton és 
Jeromos, több unokája, számos ro­
kona, jóbarátja és nagyon sok is­
merőse gyászolja az elhunytat, akit 
szombaton délután temettek.

Bankfúziók
Baján is elegendő három intézet

Amerikai híradásból olvassuk, hogy oly erős törekvés 
nyilvánult meg abban az irányban, hogy a pénzintézetek fúziójá­
val csökkentsék a bankok számát s az igy összevont nagyobb 
tőkékkel állanak a gazdasági élet szolgálatába. Újabban négy 
nagy bank fuzionált, s az eggyé olvadt intézet most 1000 millió 
dollar saját tőke és 700 millió dollár betét fölött rendelkezik

Olaszországban is van ilyen tendenczia. Itt Velencében tör- 
! tént nagyobb egyesülés, ahol 8 bank olvadt össze s az uj bank­

nak most közel 100 millió lira vagyona van.
Az hisszük elérkezett az ideje annak, hogy nálunk is össze- 

I vonják a gombamódra elszaporodott intézeteket, amelyek nem is 
I töltenek be komoly közgazdasági szükségletet. Meg vagyunk gyö- 
i ződve, ltogy kisebb számú nagyobb tökével rendelkező intézet 

j hatékonyabban szolgálná és egészségesebbé tenné a piacot, mint 
! a sok gyenge, nagy administrációval dolgozó, de kevés értékes 

eredményt fölmutatni tudó bank
Helyi viszonylatban pl. >< eg vagyunk győződve, hogy Baján 

untig elegendő lenne három intézet, amelyek a városnak és kör­
nyékének sziiségleteit a legmesszebb menő mértékig kielégítenék. 
Pénzemberek, bankvezetők is ismételten hangoztatták, hogy Ba­
ján sok az intézet, de hozzátették, hogy az összevonás nehezen 
mennne. Nagy személyi akadályai vannak. Ha a meglevő nyolc 
bank csak leiére apadna és négy intézetté erősödne ez legalább 
*10 ember elbocsátását jelentené Itt tehát a szociális érdek iitkö 
zik a gazdasági érdekkel

Bizonyara elérkezik az ideje annak, hogy etéren is egészsé­
gesebb állapotok következzenek, mert a gazdasági élet törvényei 
olyanok, amelyek nem tűrik, hogy követelményeikkel hosszú 
időn át szembehelyezkedhessenek más érdekek.

— Segíts magadon, az 
Isten is megsegít. a-»>-
mondás ez és igaz is. Ezerféle 
módja van az önsegélynek, csak 
meg kell látni az utón, útfélen 
kínálkozó alkalmakat. — Fényes 
bizonyítékot adta ennek Kömives 
Vincze császártöltési lakos, aki 
nek szoryos munkáját bőkezűen 
megáldotta az Er, mert a szőlője 
gazdagon fizetett. A baj azonban 
ott kezdődött, hogy a bort még 
12 fili(érivel sem tudta eladni. 
Nem akart a borért senki pénzt 
adni. Szeget ütött azonban a 
fejébe, hogy az anyjuk IS fillért

is kap egy friss tyúktojásért.. 
Gondolt tehát eyyet, s mindjárt 
tettre is váltotta. Kihirdette, íiogy 
egy tojásért ad inni mindenki­
nek annyit, amennyit bír Kömi- 

i vés Vincze nagyon meg van elé­
gedve az ötlettel, mert azt mondja,

I eddig még senki sem akadt, aki 
I 1 litert bort meg tudott volna inni.
! De sokan voltak, akik 1 tojást 
I adtak egy liter borért. így hát 
I ö borait legalább 16 fillérivel ér- 
j tékesiti. Az ötlet megéri, hogy 
I megemlékezzünk róla.

— Bartók Béla rapszódiájával 
Londonban óriási sikert aratott.
Az angol rádiótársaság csütörtöki 
londoni nyilvános zenekari hangver­
senyén Bartók Béla a hires magyar 
zeneszerző is fellépett s az é szerep­
lése az angol lapok egyöntetű véle­
ménye szerint a hangverseny fény­
pontja volt. Bartók zenekari kísérettel 
saját rapszódiáját játszotta s a kö­
zönség és a sajtó nagy lelkesédéssel

fogadta a nagy magyar szerző ifjú­
kori müvét. A rapszódia szilaj ma­
gyaros temperamentuma és szépségei 

1 még olyanok számára is megérthe- 
I tők, akik kevésbé rokonszenveznek 

a modern zenei irányokkal. A Times 
szerint a rapszódia teljesen klasszi­
kus alapon épült fel, de már előre 

.elárulja Bartók szilaj erejét. A Daily 
Telegraph és a Daily News hasonló 
elragadtatással nyilatkoznak és az 
utóbbi a mű egyes részleteinek szép­
ségét ellenállhatatlannak mondja.

— Községrendezés Tompán.
Minap nevezték el Tompán a ház­
sorokat és utcákat, most pedig a 
község legrégibb es egyik lcghosz- 
szabb, immár teljesen beépült utcá­
ját, a gróf Tisza István-utcát, a régi 
Tót-sort befásitják.

— A jóvátétel utolsó esztendeje
A jóvátételi tragédia közeledik az 
ötödik felvonáshoz. Schacht dr., a 
Birodalmi Bank volt elnöke, az Egye­
sült Államokban rendezett előadás- 
sorozatát Baltimoreban tartott elő­
adásával fejezte be, amelyre Phila-

j delphiából, Washingtonból és más 
: városokból mintegy 600 előkelő ban- 
! kar, iparmágnás és közgazdasági jsze- 
I mély iség érkezett ide. Schacht * dr.
I hangsúlyozta, hogy mint magánem- 
I bér beszél és nem követeli a jóvá­

tételek eltörlését, de vagy fel kell 
emelni 50 százalékkal Németország 
kivitelét, ami újabb fogyasztó-piacok 
megteremtése nélkül nyilvánvalóan 
lehetetlen, vagy a jóvátételeket kell 
leszáD'tani, különben legkésőbb egy 
éven belül a német jóvátételi fizeté­
sek automatikusan megszűnnek.

Számos elismerést szerzett 
Harx mester már eddig is pontos 
jellemábrázolásával, ki pár sor írás­
ból vagy fényképről kimerítő felvilá­
gosítást ad bárkinek a jelleméről és 
életkörülményeiről. Egész nap laká­
sán : Cirfusz Ferenc-utca 48. szám 
alatt a közönség rendelkezésére áll.

— Emésztési gyengeség, vér-
szegénység, lesoványodás, sápadtság, 
mirigybetegségek, bőrkiütések, kelé­
sek, furunkulusok eseteiben a termé­
szetes „Ferenc József" keserüviz 
szabályozza a belek annyira fontos 

I működését. Az orvosi tudomány 
! számos vezérfévfia meggyőződött 
■ arról, hogy a valódi Ferenc József 
j víz hatása bevélik, a Ferenc József 

keserüviz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben kapható.

55-ik Jótékonycélu 
Magyar Királyi Állami

SORSJÁTÉK
Főnyeremény:

30.000 P
azonkívül

20.000 pengő 
15.000 pengő 
10.000 pengő 
5.000 pengő

összesen
17.000 különböző nyeremény. 
Egész sorsjegy 3 P. Fél sorsjegy 
1.50 P. Húzás : 1930. december 

hó 10-én délután 3 órakor.

SULIM?ORFORRte a oese, httyafj, reuma gyógyvize
• hő f VV an .. n an .. n ^ X 1 . ±   mm - _ I m — . J - ^* ^'<ry«»vwi oennertóhot rmoítj* *- Ilyenek k A p ■ 5 rt * ■ * t moK«Jt»ä<Uyoran O m 

«VI«1 nlmnket ra«>ar*«<\ntott ^ veee- *e hólyug-linmoliiot eltávolít V exzkortiot egyek yy/gyek yj-Airylfjiin. 8sietve,et»s<Sg ; Budapest, Eresébe! tér 1. i
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Irodalom.

A „Nyugat“ áldomása
Haján ma felolvasó estélyt tart 

a „Nyugat.“ Itt lesznek, tizenhá­
rompvóbásan, az »rszáyvonto 
folyóirat nagyságai, a toll agyou- 
hendözött primadonnái, a pesti 
irodalmi harcok veteránjai, akik 
miatt nem tud megszületni a ma­
gyar jövő. Fellép, asszony osan, 
műit minden írásában, a lángész 
pózában, Kosztolányi Dezső, a 
ht tér at ára bieserd ista gyöngye, 
aki a konjuklúra múltával gyor­
san cserben hagyta a keresztény­
ség tűzvonalát és azóta hisztériku­
san „irtózik a politikától “ Nem­
régiben, jellemzően, szivén döfte 
a halott Ady Endrét, akinek éle­
tében a saruját sem oldhatta meg, 
így töltötte ki bosziiját azon, aki 
a magyarság lelkiismerete volt és 
elégett szellemének tűzvészében, 
miközben Kosztolányi Dezső ma 
is mesterséges lázakban didereg. 
Felvonul Móricz Zsigmond. aki 
azóta, bogii megmártotta magát a 
vörös tócsában, a szovjet pesti 
napilapjaiban szívós perverzitással 
alakítja a proszlituált paraszt 
életének regényéi, legsikerültebb 
könyvét. Ott van kézcsókjával 
mindenütt a trianoni bálványok 
avatásásdnál. A Gyosz képviseleté­
ben áldást oszt a felolvasókra 
Fenyő Miksa. (vl)

HENERfiRY-XÁyÉ p‘ima, illatos keve­
rék. hozzáértők számára a legfinomabb 
aromáju fajiáfcSöi összeállítva negyed 
kg P 2.SO. Készítse kávéját a mi pör­
költkávé-keverékünkből. Naponta friss 
pörköltkává kapható ! ÜZV. HENERÁ8Y 
ÄNTALNE és Fitt fűszer- és csemege- 
kereskedők. Baja. Telcfonszám 70.

Közgazdaság.
Baromfitenyésztésünk

sikere
Az az észszerű és nagy körültekin­

téssel végzett munka, amit hozzáértő 
embere« évek óta nem csüggedő ki­
tartással végezték a baromfitenyész­
tés terjesztése es minőségének eme­
lése érdekében, mar is nagyon je­
lentős eredményt mutat töl. Baromfi­
tenyésztésünk napról napra izmosodik 
s a külföld már komolyan érdeklődik 
terményeink iránt. Mutaljak ezt a 
baromfikivitelnek most elkészült sta- 

! üsziikai adatai amelyek az első fel- 
; ev eredményeit tüntetik fel. Az ada- 
! tok szerint a német-magyar gazda- 
: sági köz ekedés legelőször a barom­

fi ki vitel terén ereztette már előre a 
I hatását, mert Németország voit az, 

amely élőbaromfiból, leölt állatokból 
I es tojásból egyaránt a legnagyobb 

mennyiséget vásárolta. Németország­
ba szállították élő baromfiból az el­
múlt félév alatt 1 u.788 mázsát, mely 
után Auszria következik, mint leg­
nagyobb vásárló 9.00 mázsával, 

j Leölt baromfiból ugyancsak Német- 
i ország vásárolta a legtöbbet, mert 

lő.910 mazsa volt az exportunk Né- 
1 nietországba, mögötte Ausztria sze­

repei 13 000 mázsával. Tojásból 
54 435 má/sa talált Németországban 
piacot. Ez a magyarázata annak, 
hogy a december 4 étől 8 ig tartó 
ninzetközi Baromfikiállitás iránt Né­
metország is érdeklődik s számos 
kial.ito jelentette be részvételét és 
ugyancsak több csoport látogató ér­
kezik Budapestre számos vásárló cég 
képviselőjével együtt.

A vetőmag és a vetés
Hogy a terméseredményre a vető­

mag minőségének, tisztaságának, csi­
raképességének, fajtájának mily nagy 
befolyása van, azt minden müveit 
gazda tudja Arról is tud minden 
gazda, — ha másként nem, hallo­
más utján — hogy a nemesitett no- : 
vények magvai nagyobb termést ad­
nak mint a régiek, mint aminőt bő

I

I Drágább y@n, jobb nincs 11 
i ÄI 1930-as Morris tofori Síi I
^ a hathengeres kétliteresek legjobbja.

jdíj I' inger typ control!, hydraulikus fékek, triplex üvegezés stb ^

$ Áraink, hitelfeltételeink a legjuianyosabbak S
-* r

kérjen felvilágosítást, ajánlatot : ^
^ Morris fiutók Képviselete Budapest, yi„ Andrássy-ut 2S. &

éniéffáípirádiót
feee

ki uj Philips Mesteriül! 2531. sz.
Valóban Európát hozza!

|

Legmodernebb technika. 

Tökéletes hangszer. 

Részletre is beszerezhető. 

Kérjen okvetlen leírást.

táplálkozás esetén adhatnának.
Azt azonban nem minden gazda 

tudja, hogy az ujabbkori tapasztala­
tok szerint a nemesített kultúrnövé­
nyek nagyobb termésükhöz a mű­
trágyát jobban megháláják, jobban 
kihasználják, mint a régiek. Ez ért­
hető és magyarázható jelenség. Ezek 
ugyanis rendszerint nagyobb élet­
energiával fejlődnek, hatalmasabb 
gyökérzetet fejlesztenek és ennek se­
gítségével a talaj tápanyagait is job­
ban kihasználják s ha nem áll a ta 
Jajban elegendő táplálóanyag rendel­
kezésükre, akkor nem adnak olyan 
nagy termést, mint aminőt bő táp 
lálkozás esetén adhatnának.

A vetés sűrűsége, vagy ritkasága 
sem közömbös a műtrágyák hatá­

sosságára. Nitrogéngazdag, vagy pe­
dig erősen nitrogénmütrágyázott ta­
lajban a kevesebb vetőmag és a 
ritkább vetés előnyösebb, mert ilyen 
esetben a növény úgy is bujábban 
fejlődik és túl sűrűvé nőhet. Külö­
nösen a rozs és a zab bírja az erő­
sebb nitrogén mütrágy ázást, azért 
ezeknél mésznitrogén alkalmazása 
esetén kevesebb vetőmagot kell 
használni. A nitrogén műtrágyázás 
tehát amellett-, hogy közvetlen ter­
mésfokozó hatásával nagyobb ter­
mést ad, közvetve a vq tőmag me ny­
írségének csökkentési lehetőségével 
olcsóbbá teszi a termést, végeredmóny- 
pedig növeli a gazda jövedelmét.

U—R—A-
hő28.pénteken, 29. szombaton 6 fél 9., 30. vasárnapiéi4,6fél 9.

A királynő férje
filmoperett 12 lejezetben.

Főszerepben : Maurice Chevalier, Janette Me Donald, Lilian Roth és Lupino Lane. Kisérő filmje •

Szeretőm egy fekete nő
Hangos híradó. hangos rajzfilm. Hangos híradó.
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Szerkesztői-üzenetek
Schwerer, Katymár. Cikke csak 

lapzárta után érkezett. Sajnáljuk, 
hogy a mai számban nem közölhet­
tük. Legközelebb jön.
SVÄrtfc'VfyVifc/v»,v-vswí...

Lap tulajdonos Uj klet nyomda r. t. 
Felelős kiadó ős kiadóhivatal veaofő

DP. MflMUSICH JÓZSEF .

Apró hirdetések.
Háremlsmpás rádiót veszek, 

telepesset. Ajánlatokat tipus árjelö­
léssel a kiadóba kérek.

Használt pries nyerget veszek. 
Kígyó utca 1G.
*»**• fbrSWoWlt,11

Figyelem!
Értesítem a nagyérdemű közönséget, 

hogy Baján 28 év óta fennálló első

„Hl fitty h“
Gőz mosodámba

elő állított ing és gallért Saján
a legolcsóbban és legújabb módszer- 
szerint tükör fényesen lesz előállítva. 
Törés kizárva gallér tisztítás drb.- 
kint 10 fillér, azonkívül mindenféle 
fehérneműt a legolcsóbban tisztítok 
és mindenféle fehérnemű tisztítás 8 
napon belül cl lesz készítve.

Kérem a nagyérdemű közönség 
szives pártfogását.

Maradok tisztelettel

1PSO. november 30.

Bajai tei és 
vajöze

<B 0 S E M F E L D)
(Takarékpénztár-utca 1.)

! I elefon : 84, tudvar) Telefon ; 84.

I ajánlja legjobb nví n ő s é g ü

palackozott teljes tejét, 
házhoz szállítva

literenként 26 f. csarnokban átvéve 
24 fillér árban.

Naponta frissen készült teavaj, kg.- 
kent 4 P. 10, 20,50 dkg. csomagban j 
Friss túró kg-ként . . . 0.40 P. '
Tejszín literenként . , . 2.50 P. '
Tejfei literenként . . . . 1,60 P. :
fölözött tej (kitűnő, baromfiaknak és j 

malacoknak, literje 5 fiilér.) 
Legkisebb mennyiséget is házhoz 

szállítunk.
Tessék egy próbát tenni!
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hosszú és nagyon kedvező részletfizetésre.
A modern és divatos himzőtanfoiyam díjmentes tanítása

KÖKÄY TESTVÉREK
Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)

Ha még nem weit kiváló
önboretea pengét

olcsón, ugy forduljon
U T R Y-h e z.

Baja. Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.

Éjjeli 1AKY
Antal B.

PéterPál-ufca La plébá­
nia templom mögött.

faját gyártmányú
kubikos, sárhordó, 

házi

talicskák
olcsón beszerezhetők

U T R Y-nál.
J elefon : 280. Erzsébet kir.-utca 38,
"WWW

Elavult régi

Rádióját
becseréljük

nioúerii PHILIPS rádióra.
Rádió készülékek kedvező

részletfizetésre.

KÓKAY 
TESTVÉREK

rádió izaküzletében Baji. 
(váratháza alatt)

szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
nov. 24-töl dec. 1-ig

Lovasy ödön 
dr. Geiringer János

gyógyszertára.

Telefonszám : 375.

bérau
megrendelhető,
helyben és vidékre

Eladó
86 ezer négyszögöl

fekete szántóföld I
85C0 négyszögöl szöllő, cserepes ! 
épületekkel, góré, tégla óllakkal, i
kedvező tize tésí feltételek mellett

megvehetők
Wsitz János

lakásán Császártöltés 349. j

..., ™ 9 wni
j$ á 1 v j if K i y 'i H
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Nem trükk,
Meleg u
barátságos j?
tiszta a

valósági
árból
20«
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Bőséges
ízletes
házi
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engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője 

Budapesten, a Park szállodában VIII., Baross-tér 10. 
(Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)

elfen
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Sezlonok, matracok, szalon ét uritzoba 
garnitúrák, mindenféle kárpitos áruk

fizetési kedvezménnyel is 
kaphatók

SCHÄFFLER MÁTYÁS
kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)

Javitások és al a k i t á s o k.

__... ............_ Legoloóbb papirbeváiárláii forrái
” Ul Hlit r-» ff**^

nyomatott az ,UJ ELET r-.t. könyvnyomdájában Bt^án ---------------


